

2014.5.25

星期日

济南天气

今天:雷阵雨转多云,18℃~31℃

明天:晴,24℃~33℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

入户“查气”六成要吃闭门羹

燃气条例施行近一月,市民安全用气意识仍待提高

《济南市燃气管理条例》实施将近1个月,记者调查发现,很多居民家的胶管超限私拉存在不小的安全隐患,很多居民家的燃气设施也不合格。而燃气公司进行入户检查时,首次到访即能入户的比例不到30%,二次到访一般仍有30%无法入户。贴上到访不遇通知后,很少有市民主动要求补充检查。燃气公司介绍,燃气设施不合格以及不能及时上门检查,会导致居民家用气存在较大安全隐患。

见习记者 王皇 本报记者 蒋龙龙 实习生 吴亚男

1 燃气胶管超限存隐患 6成市民不知有使用年限

记者随机采访了多名市民发现,超过6成市民没有按时更换燃气胶管的意识。家住甸柳小区七区的孙女士告诉记者,她家五年前买的煤气灶连同煤气胶管一直用到现在。“还真不知道普通的燃气橡胶软管使用年限仅为一年半。”

王女士家住甸柳小区五区,煤气公司虽然会按季度检查,但她家的煤气装置却从未换过。不过也有部分居民更换燃气胶管的意识较高。家住甸柳五区的胡先生每年都会在煤气公司进行检查时更换胶管,“保证用气安全。”

在和平路周边,记者采访了共20位居民,其中有12位以上并不知道燃气胶管还有使用年限一说。一家五金店店主告诉记者,大多数用户一般都会使用燃气胶管五六年,虽然普通胶管的价钱每

米仅5.5元,却很少有人去买。

除了超期使用,胶管还可能超长。“规定室内胶管不能超过两米。”据港华燃气客服中心工作人员赵先生介绍,但有居民直接把厨房从南阳台改到北阳台,从原先设计的燃气接口拉了个20多米长的胶管,胶管还直接穿过客厅,一旦漏气相当危险。

为了燃气使用安全,按时更换燃气耐油橡胶管非常必要。据赵先生介绍,燃气耐油橡胶管一般使用寿命是一年半,不锈钢织网的软管每十年更换一次,超期后胶管易出现发硬、龟裂等老化情况,容易泄漏,应该按期更换。虽然专用胶管的价钱并不高,一米仅七八元,“但安检人员在入户检查时发现,大部分市民仍超期使用燃气管。”

2 两个灶台仅一个能用 居民不知会有安全隐患

港华燃气工作人员表示,屋内发生燃气泄漏很多是因为燃气具超期使用或未及时维修。“燃气具既包括燃气灶,还有泄漏自动报警器、胶管、固定管卡等,这些都有使用寿命,并且都需要定期安检维护。”

据介绍,人工煤气热水器的判废年限为6年,液化石油气和天然气热水器的判废年限为8年,燃气灶具的判废年限为8年,燃气报警器探头使用年限一般为3年。这些燃气具在使用期限内也需要不时检查,一出现隐患都要及时维修或更换。

记者走访时发现,和平新村姜先生家的燃气灶两个灶台中,左侧灶台无法打火已经停用,右

侧灶台一直正常使用着。姜先生说,家里的灶具从2000年开始用,用了几年就只能用半边了。“用了这么久也没发现问题。”

而港华燃气工作人员表示,姜先生这种只能用半边的灶台有很大的安全隐患,“使用时很可能发生左边漏气,右边正在使用的情况。达到一定的浓度,很可能发生危险。市民一发现应联系厂家及时维修。”

近年,济南市不少老小区用气由原先的焦炉煤气置换为了天然气,燃气具已进行过更新。记者走访的燕山北区、棋盘小区居民去年刚置换为天然气,已用了多年的老燃气具已全部更换为新燃气具。

3 燃气公司到访不遇后 几乎没人会要求补充检查

《济南市燃气管理条例》实施将近1个月,为了燃气使用安全,条例规定用户应配合燃气经营企业每两年进行一次入户检查,用户应使用合格燃气具。燃气入户检查是检查燃气是否存在漏点的有效措施。不过,记者在采访中了解到,燃气公司入户检查的情况并不乐观。

据了解,济华、港华燃气公司均有专门的入户安检队伍错时入户安检。济华燃气公司工作人员表示,公司安检人员白天去一次,下班后17点到20点再去一次,但首次到访即能入户的比例不到30%。二次到访后一般仍有30%无法入户。

两家主要的燃气公司均表示,到访不遇后用户几乎都不主动联系补充检查。“两次到访不遇的,我们会留下到访不遇的条儿,

同时请物业人员帮忙联系,但几乎没有户主会主动联系补充检查。”济华工作人员称。

“肯定会有漏掉的。”工作人员表示,部分房子常年无人居住,根本无法入户。记者了解到,多次到访不遇后,燃气公司会使用激光检测仪在屋外检查。“这主要能检查是否漏气,但入户则能做更细致的检查。”港华燃气公司工作人员表示。

记者采访多位市民发现,几乎没有市民在看到回访不遇的条儿后,会主动要求燃气公司上门检查。市民刘女士介绍,燃气公司会一年两次上门检查设备的使用情况,如果有问题,他们就会及时解决,“但如果他们不来,我们又没发现问题,就不会主动打电话叫他们上门检查。”



燃气公司工作人员正在对市民家里的燃气设施进行检查。 本报记者 蒋龙龙 摄

4 设施不合格,不及时检查 导致居民用气安全隐患多

不少市民认为燃气安装和使用都是私人的事儿,只要用完燃气及时关闭阀门就不会出事。但济华公司工作人员透露,在2011年公司开始入户安检时,首次入户就发现了1000多个一级隐患。今年入户检查已发现50多户有漏气现象,而被列入二级隐患的阀门就已更换了2000个。发现有40多户未通过审批私接、私改。

港华燃气公司相关负责人

向记者介绍,燕子山路一居民家由于房主出国,房子闲置了3年,燃气公司曾多次想入户检查都没有实现。燃气公司在对楼下一家的燃气设施进行检查时发现,该房间内存在燃气漏点。燃气公司只能通过物业联系到本人后,打110报警,找到开锁公司开门。进屋后发现强烈的煤气味,室内燃气浓度超过了70%。“已经存在随时爆炸的风险。”经

检查因为屋内使用的是老式球阀燃气具,没有报警器和报警切断安全装置。

该负责人还介绍说,因为一些用户私接,不愿工作人员上门检查,也有可能造成危险的发生。2012年,文化东路118号院山师高层建筑一户居民,私接的胶管与燃气具连接处没有不锈钢固定管卡,胶管脱落导致煤气泄漏,导致煤气中毒。

相关链接

使用燃气后应做到“三关一开”

除了使用安全的燃气设施和进行燃气设施的安全检查外,居民平常用气也要注意安全,并有燃气查漏意识。居民每次用气后应做到“三关一开”,即关闭灶具阀门、灶前阀门(燃气嘴)并关上厨房门,同时打开厨房窗户。出远门或长期不在房内住时,不仅要关闭灶台开关、灶前阀,还一定要关闭表前阀。

燃气查漏有哪些办法?居民可任选肥皂、洗衣粉、洗涤剂,加水制成检查液,涂抹在燃具、胶管、旋塞阀、燃气表、球阀上,尤其是接口处,有气泡鼓起部位就是漏点。还可通过闻有无异味,看燃气表度数在不使用的情况有无走动等方法来判断是否存在泄漏。

居民一旦发现存在燃气泄漏的情况,应立即开窗通风,立即截断气源,关闭阀门。“尤其禁止打开电灯、电话,这些都有可能造成燃气爆炸。”

见习记者 王皇 本报记者 蒋龙龙